

**ПЯТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ  
«ЭТНОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗУЧЕНИЕ  
СЕВЕРО-ЗАПАДА РОССИИ»**

17–18 ноября 2000 г. кафедра этнографии и антропологии С.-Петербургского государственного университета (далее – СПбГУ) провела ставшую уже традиционной конференцию молодых исследователей Северо-Запада Европейской России, посвященную последним результатам полевых работ на территории Ленинградской, Псковской и Новгородской областей. Такие конференции имеют большое значение для молодых исследователей и позволяют им поддерживать регулярные контакты, обмениваться накопленным опытом и знаниями, совершенствовать творческий потенциал.

Во вступительном слове заведующий кафедрой этнографии и антропологии СПбГУ А.В. Г а д л о указал на важность проведения таких конференций и на большую значимость этнографической информации, представляемой в ходе их проведения.

В конференции участвовали сотрудники и студенты исторического, филологического и социологического факультетов СПбГУ, Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Российского этнографического музея, Государственного Эрмитажа, Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Псковского областного института повышения квалификации работников образования, Псковского государственного областного педагогического института, Ботанического института РАН, Университета Хельсинки (Финляндия), а также юные краеведы, занимающиеся этнографией в Псковском областном центре развития одаренных школьников.

Представленные на конференции доклады были посвящены как итогам исследований в целом, так и отдельным аспектам хозяйства, материальной, духовной и социальной культуры Северо-Запада России.

Первое заседание открылось двумя докладами, в которых обобщались результаты полевых исследований Северо-Западной этнографической экспедиции кафедры этнографии и антропологии исторического факультета СПбГУ. А.Ю. Ч и с т я к о в в докладе «Население Сойкинского полуострова (ижоры и русские)» осветил работу Ленинградского экспедиционного отряда в Сойкинской вол. Кингисеппского р-на. Выступавший остановился на истории и основных видах хозяйственной деятельности, традиционной для жителей этого региона. Характеризуя современную этнокультурную ситуацию в Сойкинской вол., А.Ю. Чистяков рассказал о деятельности на ее территории Ижорского музея и молодежной фольклорной группы (д. Вистино) и указал, что этот фактор способствует сохранению этнического самосознания ижоры, несмотря на ее малочисленность и тесные контакты с русским населением.

С.Б. Е г о р о в в своем докладе охарактеризовал этнодемографическую и этнокультурную ситуацию в Холмском р-не Новгородской обл. и указал на демографический спад, наблюдающийся в этом регионе в последние годы. Докладчик достаточно подробно рассмотрел хозяйственные занятия местного населения и некоторые традиционные черты духовной культуры, которые продолжают бытовать на этой территории и в настоящее время.

На конференции также была затронута проблема сохранения культуры переселенцев (немцев и армян) в иноэтничной русской среде Северо-Запада России. Влиянию русского окружения на культуру, быт и самосознание переселенцев были посвящены доклады О.А. М а с л е н н и к о в о й «Этническая самоидентификация немцев Санкт-Петербурга в конце 90-х годов XX века. Опыт эмпирического исследования» и Е.Ю. Ф и р с о в а «Армяне в Себежском районе Псковской области».

Были представлены и два источниковедческих доклада: С.С. О р е х о в а «Массовые источники второй половины XIX века по истории промыслов и крестьянского отхода в национальном архиве республики Карелия» и И.М. З а х а р о в а «Деятельность Олонцкого Губернского Статистического Комитета по изучению карельского населения Олонцкой губернии во второй половине XIX века». Оба докладчика отметили важность представленных материалов для изучения традиционной культуры, истории и этнографии карел, а также миграций населения этого региона в середине – конце XIX в.

Вопросам хозяйственной деятельности населения Северо-Запада России был посвящен доклад А.Ю. Ю р ч е н к о «Особенности колонизации и природопользования на побережье Баренцева моря на рубеже XIX–XX веков». Докладчик остановился на проблеме эволюции различных систем хозяйствования

населения побережья Баренцева моря. Е.Ю. Гуляева в своем выступлении «Традиционная система хозяйствования и ее изменения в XX веке (по материалам полевых исследований Глембочинской волости Себежского района Псковской области)» рассмотрела особенности хозяйственной деятельности населения этого региона и проследила динамику изменения ее форм в советское время.

Об отдельных аспектах хозяйственной деятельности населения Северо-Запада говорилось в докладах Е.Б. Толмачевой «Рыболовство у ижорского и русского населения Сойкинского полуострова», Е.В. Королева «Охота у русского населения Холмского района Новгородской области» и Е.Исправниковой «Рыболовство и охота жителей Глембочинской волости Себежского района (по материалам опросов)». Основное внимание в них было уделено промысловой деятельности в системе традиционного и современного хозяйства.

На конференции широко освещалась тема материальной культуры. Так, традиционным формам жилища населения Северо-Запада были посвящены доклады Т.Д. Прияткиной «Некоторые особенности строительства жилищ и хозяйственных построек на территории Холмского района Новгородской области», Л.В. Корольковой и О.А. Юрчак «Интерьер велского крестьянского жилища». М.Е. Горбачева говорила о традиционной одежде населения юга Псковской обл. и ее изменениях в 20–40-х годах XX века (Себежский район), Ю.В. Оселько – о пище и утвари ижорского населения Сойкинского п-ова.

В ходе конференции были освещены и проблемы духовной культуры. В докладах В.В. Виноградова и Е.В. Платонова «Святые места: инерция почитания», Р.А. Козлова «Сельские церкви и часовни в Тихвинском районе Ленинградской области», А.Е. Вовенко «Современное православие на территории Холмского района Новгородской области», Е.С. Львовой «Почитаемые места у ижорского и русского населения Сойкинского полуострова» говорилось об изучении народного православия на территории Северо-Запада России. Докладчики приводили многочисленные примеры почитания священных мест в деревнях Ленинградской, Псковской и Новгородской областей, подчеркивали важную роль православия в самосознании населения.

Несколько докладов было посвящено календарной обрядности.

Так, О.В. Пономаренко в докладе «Календарная обрядность в Себежском районе Псковской области» рассказал об особенностях проведения основных праздников жителями Себежского района и о тех изменениях, которые произошли в календарных обрядах за последнее время.

Отдельным датам календарного цикла были посвящены доклады А.А. Лебедевой «Ряжение в святочной обрядности Холмского района Новгородской области и Торопецкого района Тверской области», С.Б. Киселева «Обрядность Егорьева дня у ижор» (Кингисеппский район), Л.А. Лекаревой, Е.Б. Кузьминой, Е.Лаптевой «Обряд Пасхи в Себежском районе Псковской области (по материалам экспедиции 2000 г.)». В них были представлены сведения о традиционных формах проведения праздников и их трансформации во второй половине XX века.

В докладе О.В. Мишуринской «Пастушеская обрядность (Тихвинский и Лодейнополюский районы)» говорилось о праздниках, связанных с животноводством в системе календарной обрядности.

Несколько докладов было посвящено обрядности жизненного цикла: А.А. Трипольская рассказала об особенностях последнего у ижорского населения Сойкинского п-ва, Н.В. Дьячкова – о свадебной обрядности русского населения Холмского р-на Новгородской обл., Н.М. Кочукова – о поминально-погребальном комплексе обрядов у населения Себежского р-на. Все докладчики уделили большое внимание не только традиционным формам обрядности жизненного цикла, но и их изменению за последние десятилетия.

Была также подробно представлена тема традиционных верований населения Северо-Запада России. Несмотря на то что в последнее время эти верования постепенно размываются, о них была собрана богатая информация, в частности о народном знахарстве, колдовстве и др. Так, уникальные данные сообщались в докладах И.В. Семёнова «Традиционные верования Сойкинского ижор», Л.И. Мишуринской «Знахарь и знахарство в Тихвинском и Лодейнополюском районах Ленинградской области», А.А. Лекаревой, Л.Б. Кузьминой, О.Фоминской «Народные представления о магии и колдовстве в Себежском районе Псковской области (по материалам экспедиции 2000 г.)».

Отдельным аспектам духовной культуры были посвящены доклады: Н.М. Роскош «Народная педагогика сельского населения Себежского района Псковской области», и Л.А. Лекаревой, Л.Б. Кузьминой, С.Фешковой «Танцы в Себежском районе Псковской области (по материалам экспедиции 2000 г.)».

Полная картина социальных отношений в деревне в советский период была представлена в докладах М.О. П о п о в а «Этнография современности: жизнь Новгородской деревни, властные институты на селе в советский период» и А.Н. К о з л о в о й «Роль председателя колхоза в системе социальных отношений колхозной деревни».

В двух докладах освещались вопросы методологии этнографических исследований: Н.В. У ш а к о в а в докладе «Архивация полевых материалов, собранных в результате исследований кафедры этнографии и антропологии СПбГУ в 1998–2000 гг.» рассмотрела вопросы систематизации и хранения полевых материалов, собранных кафедрой этнографии и антропологии за три года экспедиций на Северо-Западе России. Проблемам применения видеоаппаратуры в ходе полевых исследований был посвящен доклад А.В. Г а д л о, Н.В. У ш а к о в а и Е.Ю. Ф и р с о в а «Опыт видеофиксации современной этнокультурной реальности в северо-западной деревне».

Итог Пятой региональной научной конференции молодых ученых «Этнографическое изучение Северо-Запада России» – выявление этнокультурной реальности, в которой отразились процессы предшествующего развития региона и изменения, произошедшие здесь за последние десятилетия. Тезисы докладов были опубликованы в сборнике, издание которого стало традиционным для организаторов конференции<sup>\*</sup>.

С.Б. Киселев

---

\* Этнографическое изучение Северо-Запада России (Итоги полевых исследований 2000 г. в Ленинградской, Псковской и Новгородской областях). V Региональная науч. конф. молодых ученых (Краткое содержание докладов) / Отв. ред. А.В. Гадло. СПб., 2000.